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新聞時事1配合地理3　南亞主題
蘋果相中印度
設研發中心
印度「商業標準報」(Business Standard)報導，據泰倫加納邦(Telangana)一名資深政府官員證實，消費電子大廠蘋果公司於2016年7月在印度海得拉巴德市(Hyderabad)成立美國總部以外的首座技術研發中心，當地政府和蘋果已就此事討論一段時間。蘋果計劃將研發中心設在海得拉巴德市的波浪岩資訊科技塔(Waverock IT towers)，占地達25萬平方呎（約2.3萬平方公尺），投資金額為2,500萬美元，估計可創造4,500個就業機會。研發中心將用來開發應用於iPhone和Mac電腦的地圖技術，此舉使蘋果公司成為繼Google、亞馬遜(Amazon)和微軟之後，最新一家前往印度設廠的美國科技巨擘。
此外，為提升在印度智慧型手機市場的競爭力，蘋果公司同時推進印度製造智慧型手機計畫，蘋果公司的合作方富士康總公司鴻海將於未來五年內在印度投資50億美元，建造更多製造工廠。目前iPhone的主要製造工廠位於中國，由於中國智慧型手機市場成長速度放緩，人力成本提升，富士康不斷尋找更適合的地區開設製造工廠。另外蘋果對於印度市場期待頗大，未來十年內將成為蘋果公司最重要的市場之一，印度政府要求手機廠商必須實現印度本國生產製造，才能享受一系列優惠政策，多家廠商均已經在印度開設了製造工廠。
富士康在馬哈拉施特拉邦的智慧型手機組裝工廠有望在2016年年底前投入生產，全面的印度製造計畫將在五年內實現，該廠生產的iPhone最快將在2016年年底問世。
參考資料：

1.
劉品佳（2016年2月13日）。蘋果相中印度 設研發中心。聯合財經網。2016年7月22日，取自http://money.udn.
com/money/story/5599/1498946
2.
linli（2016年7月5日）。富士康印度工廠即將投產，2016 年年底 iPhone 就有印度製造版。科技新報。2016年7月22日，取自http://technews.tw/2016/07/05/government-woos-tech-giant-apple-to-set-up-stores-in-india-by-changing-
sourcing-norms/
閱讀指引
印度為目前世界前十大經濟體之一，自1990年代經濟改革，由計畫經濟轉變為市場經濟後，連續多年的高經濟成長率總吸引世人的目光。與中國相較，印度民主的政治體制不若中國可以高效率的進行基礎建設，但其持續成長的人口仍是吸引各大跨國企業競逐的重要原因。建議同學閱讀類似新聞時，不妨仔細思考：有計畫或已進駐印度的企業多為哪些產業？在印度設置分公司的目的為何？將分公司設置在印度哪些地區？設置地區的區位條件為何？找出一連串問題的解答後，除能與課本提及的概念緊密結合外，亦將對印度的經濟發展與世界地位有更深一層的認識。
題組練習
（ B ）1.
圖1為海得拉巴德氣候圖，請根據氣候圖判斷海得拉巴德所在的位置應為圖2中的哪一個地方？
[image: image23.emf]
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：圖１顯示海得拉巴德為典型的南亞季風氣候，全年高溫，且雨量集中於6∼10月，但因位居德干高原內陸，年雨量較少。甲為喀拉蚩，熱帶乾燥氣候；丙為可倫坡，熱帶季風氣候因緯度低，冬溫高且雨量較多；丁為乞拉朋吉，同為熱帶季風氣候，但因位於迎風處而單月降雨量可高達1,000mm以上。
（ A ）2.
印度的科技產業大規模的發展始於邦加羅爾，相較於孟買與加爾各答等印度大城，該地的崛起是因自然環境中的哪一個優勢？　(A)氣候涼爽　(B)雨量豐沛　(C)日照充足　(D)土壤肥沃。
解析2：邦加羅爾位居德干高原，標高約920公尺，氣溫較孟買與加爾各答涼爽舒適。
（ A ）3.
由新聞可知，蘋果的製造業合作方富士康公司進軍印度的主要原因為何？(甲)市場廣大；(乙)產業政策；(丙)基礎設施完善；(丁)人民消費力高　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
解析3：由新聞內文「蘋果對於印度市場期待頗大，未來十年內將成為蘋果公司最重要的市場之一」與「印度政府要求手機廠商必須實現印度本國生產製造，才能享受一系列優惠政策」，可知市場與政策為製造商進駐印度主要原因。
（ C ）4.
下列哪個概念可說明蘋果公司與富士康公司之間的關係？　(A)垂直整合　(B)水平整合　(C)垂直分工　(D)水平分工。
解析4：蘋果公司與富士康公司屬不同公司，且蘋果公司主力是研發，而富士康公司為製造廠商，故為垂直分工。
（ D ）5.
若蘋果公司專為印度市場設計了一款新型智慧型手機，該款手機最大的特色應是？　(A)配備齊全　(B)輕薄短小　(C)完全防水　(D)物美價廉。
解析5：為因應廣大收入較低的印度市場，一般企業多在印度主打低價商品。
前車之鑑[102指定]
◎《世界是平的(The world is flat)》一書指出：「只要有寬頻，只要有雄心，不管你在哪裡，都不會被邊緣化，競爭的立足點變平等了。」；「小時候我常聽爸媽說：『兒子啊，乖乖把飯吃完，因為中國跟印度的小孩沒飯吃』。現在我則說：『女兒啊，乖乖把書唸完，因為中國跟印度的小孩正等著搶你的飯碗』」。請問：
（ D ）1.
上述書籍所提到的南亞國家，因具有下列哪兩項優越區位條件，使得近來成為許多科技產業的外包工作地點？(甲)豐富農礦資源；(乙)鄰近先進國家；(丙)消費人口眾多；(丁)英語為官方語言；(戊)高素質人力資源　(A)甲乙　(B)甲戊　(C)丙丁　(D)丁戊。
解析1：南亞的印度接受科技產業的外包，主要具有英語為官方語言與眾多高素質人力資源的優勢，加上薪資低廉、時差優勢等因素。其他選項修正為：(甲)印度豐富農礦資源與科技產業外包無關；(乙)印度並未鄰近先進國家；(丙)印度人口眾多，但因過於貧窮，消費能力受限。
（ C ）2.
上述書籍所陳述的兩段內容，最能夠反映出下列哪種全球現象？　(A)在全球經濟架構下，中國因寬頻使用有限，使經濟發展趨向邊緣化　(B)在全球環境尺度下，陸地起伏相對不明顯，所以可被視為是平坦的　(C)在全球國際分工下，各地經貿關係的密切，使個人或企業競爭激烈　(D)在全球暖化影響下，海水上升將淹沒耕地，導致各國面臨糧食危機。
解析2：由文中所述「藉由寬頻，中國跟印度的小孩正等著搶你的飯碗」，可知在全球國際分工下，各地經貿關係的密切，使個人或企業競爭激烈。
新聞時事2配合地理3　南亞主題
同一塊地養魚又種菜
孟加拉新農法專抗海水倒灌
根據2014年的氣候變遷脆弱指數(Climate Change Vulnerability Index)報告，孟加拉是全球氣候變遷風險最高的國家，沿海地區海平面上升相當明顯，97％的沿海地區、超過4,000萬居民處在多重氣候危機之中。在此份報告前，孟加拉已受海水上升之苦數十年，沿岸來自河流上游的新沖積土壤不但接觸到海水，更持續浸泡在漲潮以及透過溪流湧入的海水中而變鹹。孟加拉農業研究所(Bangladesh Agriculture Research Institute, BARI)首席科學家Mohiuddin Chowdhury博士亦指出，沿海地區土壤鹽度和溫度有直接關係。溫度上升使土壤失去水分，再加上潮汐或暴風雨使鹽分濃度變高，導致作物枯萎或死亡。
為了因應氣候挑戰，社會轉型信託海岸協會(COAST)在Char Fasson地區執行的「沿海綜合技術推廣計畫」(CITEP)自2003年起協助農民改採替代農法，以改善氣候變遷之下的作物產量。耗時多年研究後，成功發展出適合沿海地區的農法，其中一種叫做「Sarjan」，是現在相當普遍的農法。CITEP鼓勵農民採行Sarjan農法，將土壤堆成一排排約90公分高、1公尺寬的土堆，在上面種各種蔬菜，土堆之間的溝積水養魚。灌溉土地的水引自附近梅克納河水匯積的淡水湖。這樣的農法可以在暴風雨、漲潮、洪水時保護作物不被淹沒，也避免鹽分過高，現在在Char Fasson地區相當流行，超過9,000位農民採用。許多農民更組成自助會，與他人分享經驗。
參考資料：

1.
姜唯（2016年7月8日）。同一塊地養魚又種菜 孟加拉新農法專抗海水倒灌。環境資訊中心。2016年7月22日，取自http://e-info.org.tw/node/116947
新聞名詞解說

社會轉型信託海岸協會(Coastal Association for Social Transformation Trust, COAST)：為孟加拉最活躍的非政府組織之一，在協助農民適應沿岸變化中扮演關鍵角色。

閱讀指引
孟加拉全國面積約14.85萬平方公里，人口約1.7億，為高人口密度國家。人口眾多雖代表有眾多勞動力，但目前全國有近47％的農業人口，農業產值占 GDP16％，可謂為農業國家。因孟加拉位居恆河與布拉馬普得拉河出海處，地勢低平，眾多人口居住於海平面逐漸上升的沿海低地；農民賴以為生的土地卻逐漸受到海水的汙染而逐漸破壞，為此該地正與日益變化的環境磨合，以目前看似為較合宜的方法，逐漸改變農事習慣以因應環境的變化。當同學閱讀相關文章時，可多思考的是，在全球環境變化的現代，哪些地區會受到影響？原因為何？該如何使災害降到最低？發揮思辨的能力，便可慢慢形成解決問題的能力。
題組練習
（ B ）1.
影響一地海岸景觀的營力主要有四種：堆積、侵蝕、沉水與離水。請根據孟加拉的地形基礎與新聞文字判斷，孟加拉的海岸目前主要受到哪兩個因素影響？　(A)堆積、離水　(B)堆積、沉水　(C)侵蝕、離水　(D)侵蝕、沉水。
解析1：孟加拉國土主要位於恆河與布拉馬普得拉河出海口處堆積的三角洲上，屬河川堆積地形，近年受到海平面上升影響，故選(B)。
（ D ）2.
新聞中所提及的「Sarjan」農法，與中國哪一個地理區的傳統農業方式相近？　(A)黃土高原　(B)四川盆地　(C)松遼平原　(D)珠江三角洲。
[image: image14.emf]解析2：Sarjan農法主要特徵為農漁並行，土堆上種植作物，土堆間的窪地養魚，近似珠江三角洲的基塘農業。
（ B ）3.
除孟加拉外，右圖南亞地區中的哪一個國家亦受到海平面上升所苦，甚至希望能舉國遷移至他國？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析3：乙為馬爾地夫。甲為巴基斯坦；丙為斯里蘭卡；丁為緬甸。馬爾地夫為地勢低平的珊瑚礁島，受海平面上升影響最鉅。
（ C ）4.
孟加拉人口眾多、密度高，主要與下列哪個因素相關？　(A)政府鼓勵多生育　(B)國外移民數量多　(C)農業生產方式集約　(D)信仰印度教，主張大家庭制。
解析4：如同季風亞洲大部分地區，孟加拉因傳統農業生產方式集約，需大量勞力投入生產，且教育與經濟發展程度較低，人民普遍沒有節育的觀念，故仍維持高出生率，人口眾多。
（ B ）5.
根據孟加拉的自然環境判斷，「Sarjan」農法土堆上除蔬菜外，亦可能出現哪些作物？(甲)水稻；(乙)茶葉；(丙)黃麻；(丁)棉花　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁。
解析5：孟加拉全境為熱帶季風氣候，夏季雨量多，不適棉花的生長；地勢低平，亦不適於茶葉；常見的作物為水稻與黃麻。
[image: image15.emf]前車之鑑[99指定]
（ B ）1.
全球暖化是當代重要的環境議題。全球暖化將導致海平面上升，海岸線後退，土地資源流失；沿海地區土地也易受海水倒灌、排水不良而受水患之苦。此外，全球暖化也可能導致疾病流行範圍的擴大，如2007年，流行於熱帶地區的屈公病(Chikungunya)，曾在部分溫帶國家境內出現大量病例，即被世界衛生組織官員認為與全球暖化有關。右圖中，哪個國家遭受上述水患範圍占國土總面積的比例最高？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：乙地為孟加拉，下圖為「孟加拉海面上升後淹水深度達5公尺的範圍變化圖」，孟加拉位於布拉馬普得拉河，恆河聯合三角洲上，地勢低窪，又因夏季迎西南季風與熱帶氣旋路徑要衝，雨量豐沛，河川下游容易有水患。甲地為緬甸的伊洛瓦底江三角洲；丙地為巴基斯坦的印度河三角洲；丁地為阿拉伯聯合大公國。
[image: image2.png]2I0A0E





海面上升後孟加拉淹水深度達5公尺的範圍變化圖

新聞時事3配合地理3　西亞主題
碧綠湖水變血紅
伊朗鹹水湖恐消失
世界氣象組織(WMO)表示，2016年有機會成為有史以來最熱的一年，大氣中的二氧化碳濃度增加是導致溫度持續攀升的主因，全球暖化正逐步加劇。不論是陸地還是海洋，2016年6月的溫度都創下連續14個月新高，WMO呼籲各國應盡速實施2015年12月所達成的氣候協議，並且努力在2100年以前將所有化石燃料轉為綠能，以阻止氣候變遷。

中東地區七月氣溫也飆升，追平全球第二高紀錄。伊拉克巴斯拉市在7月21、22日，連續兩天打破該國史上最高氣溫紀錄，氣溫高達53.6℃及54℃。伊朗的Bandar Mahshahr市7月21日的氣溫飆升至41℃，體感溫度甚至超過60℃。

高溫的影響隨處可見，據美國太空總署(NASA)衛星所拍的照片，伊朗著名旅遊景點鹹水湖爾米亞湖(Lake Urmia)在2016年4月時，因有大量雨水和冰融水注入湖中，水量較多，湖水還是碧綠色；但到了夏季7月時，蒸發量大，水位下降，鹽度變高，水中微生物如藻類或細菌就會改變湖水顏色，呈現血紅色，湖邊白色鹽環也變得較明顯。
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德國斯圖加特大學(University of Stuttgart)學者圖里安(Mohammad Tourian)分析近年來爾米亞湖的衛星影像，發現湖水每年平均減少220平方公里，過去14年來，爾米亞湖的面積已消失約70％。伊朗政府在2014年砸下50億美元（約新臺幣1,600億元）資金試圖拯救爾米亞湖，不過效果有限。

資料來源：NASA

參考資料：

1.
吳英（2016年7月23日）。美26州遭「熱蓋」籠罩  中東地區破50攝氏度。大紀元。2016年8月30日，取自http://www.epochtimes.com/b5/16/7/22/n8127973.htm

2.
碧綠湖水變血紅 伊朗鹹水湖恐消失（2016年7月31日）。自由時報。2016年8月30日，取自http://news.ltn.com.
tw/news/world/breakingnews/1780080

3.
伊朗爾米亞湖「碧綠→血紅」！　湖水面積14年消失7成（2016年7月31日）。ETtoday。2016年8月30日，取自http://travel.ettoday.net/article/745675.htm

4.
蘇瑋佳（2015年10月22日）。地球第六大鹽水湖乾涸 伊朗推巨資救湖計畫。臺灣濕地網。2016年8月30日，取自http://wetland.e-info.org.tw/latest/news/international/item/2240-2015-10-22-09-53-45.html
閱讀指引
曾是地球上第六大的鹹水湖－爾米亞湖位於伊朗西北角的東、西亞塞拜疆兩省之間，終年不乾，為其境內最大的鹹水湖，外形貌似海馬。最長兩端長140公里，最寬55公里，水域面積52,000平方公里，最深約16公尺。近年因為蒸發與淤積，湖面逐漸縮小，2014年的面積僅有原來水量高峰時的10％左右。
西亞地區因受副熱帶高壓籠罩，夏季高溫乾旱，為環境負載力低且水資源缺乏的地區，然而近年來許多內陸鹹水湖不斷出現面積急劇縮減的現象，這顯然與人文因素關係較大。如美國加州大學爾灣分校水文氣象與遙測中心主任索羅什索魯山(Soroosh Sorooshian)認為「集水區的管理對爾米亞湖的消失有重要影響」。供給爾米亞湖水源的三條河川，近九成的水被引為灌溉和水力發電之用。伊朗專家也指出，還有約四萬口非法設置的水井在抽取理應補注湖水的地下水。
題組練習
（ A ）1.
爾米亞湖的日漸縮小會對當地環境及生態造成下列哪些衝擊？(甲)地下水資源銳減；(乙)地層下陷；(丙)沙塵暴增加；(丁)土壤鹽鹼化；(戊)冬溫升高　(A)甲丙丁　(B)甲乙丙　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊。
解析1：(戊)爾米亞湖日益縮小，沒有水體調節氣候，夏季應該更乾熱；冬季則是更乾冷。
（ C ）2.
伊朗的氣候乾燥，農業的發展仰賴灌溉，其灌溉用水來源下列何者正確？(甲)海水淡化；(乙)高山雪水；(丙)地下水；(丁)兩河流域河水　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)丙丁。
解析2：伊朗的傳統灌溉系統坎井是利用山麓沖積扇地形，引用高山融雪下滲而成的地下水為其水源。
（ A ）3.
造成伊朗形成沙漠氣候的原因為何？　(A)副熱帶高壓籠罩　(B)周圍有高山分布　(C)深居內陸，距海遙遠　(D)涼流通過。
解析3：分布於在25°∼35°N 的伊朗，因受到副熱帶高壓的籠罩，造成全年少雨的情形。
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◎右圖為西亞氣候類型分布圖，請問：
（ C ）4.
爾米亞湖位於圖中何種氣候類型區？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析4：甲為熱帶沙漠氣候；乙為溫帶地中海型氣候；丙為半乾燥草原氣候；丁為高地氣候。
（ C ）5.
氣候乾燥為西亞氣候的最大特色，關於西亞氣候敘述及其影響何者正確？(甲)其成因與大範圍海陸差異有關；(乙)與終年高壓籠罩有關；(丙)化學風化較物理風化顯著；(丁)傳統以游耕為主要生活方式；(戊)日溫差大　(A)甲丙　(B)乙丁　(C)乙戊　(D)丙戊。
解析5：(甲)乾燥氣候成因與副熱帶高壓籠罩有關；(丙)乾燥氣候區物理風化較顯著；(丁)傳統生活方式為游牧。
前車之鑑[96指定]
◎從 1960 年迄今，中亞鹹海(Aral Sea)的水量少了80％，表面積縮減60％。請問：
（ D ）1.
鹹海水量銳減乃人類過度使用水之故，其實，自古以來，鹹海水量在自然環境條件影響下也減少著。請問，下列何者為主要的自然環境因素？　(A)冬季長期酷寒所引起的降水量減少　(B)強勁西風越過高山後所形成的焚風　(C)湖底斷層結構使湖水大量下滲為地下水　(D)乾燥氣候所帶來的乾旱與高蒸發率。
解析1：鹹海屬於內流型河川注入的鹹水湖泊，在自然環境中，當地氣候顯然為乾燥氣候，蒸發量大於降水量，因此在正常狀況下，水源將日益減少。
（ C ）2.
下列哪些敘述為鹹海面積縮減後對氣候變遷和地區農業的影響？(甲)該地區冬天變得更濕、更冷 ；(乙)該地區夏天變得更乾、更熱；(丙)化學風化增強，土壤含鹽高；(丁)灌溉水源改用豐富的地下水；(戊)作物生長季變短，耕地減產　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)乙戊　(D)甲丁。
解析2：水體原本就有調節氣候功能，因比熱因素，吸熱較慢散熱也較慢，如果湖泊消失，將失去原有機制，夏天氣候可能更乾、更熱，冬季更乾、更冷，而農業最受氣候限制，原本適合在此的作物也因為溫差變化大，生長條件更受限制。
新聞時事4配合地理3　西亞主題
2016年土耳其軍事政變
土耳其在2016年7月15日深夜發生軍事政變，軍方出動部隊進駐首都安卡拉，聲稱已經接管政權；但總統艾爾多安(Recep Tayyip Erdoğan)的發言人堅稱所謂「政變」只是軍方一小撮人作亂。艾爾多安當時從安卡拉脫險，在2016年7月16日凌晨抵達第一大城伊斯坦堡。他在伊斯坦堡國際機場現身時，受到大批支持者熱烈歡迎。

軍方於2016年7月15日占領國營電視台，發布聲明表示不滿艾爾多安背離土耳其的世俗主義傳統(secular tradition)，因此發動政變，並承諾會恢復民主秩序。艾爾多安則在幾個小時後利用iPhone手機的FaceTime功能與美國有線電視新聞網(CNN)連線，呼籲民眾走上街頭，向軍方發出抗議。經歷幾天紛爭，最後軍方政變宣告失敗。

土耳其政變有其歷史，可追溯至由軍人策動的青年土耳其革命。在第一次世界大戰期間，出身軍旅的凱末爾因擊敗英法聯軍而成為民族英雄。這場革命中催生了土耳其共和國，而實力強大的軍方一直在土耳其的政治上扮演重要角色。在土國歷史上，軍方自許為「凱末爾主義」捍衛者，堅持政教分離與世俗主義，並追求西化，對於艾爾多安支持伊斯蘭組織「穆斯林兄弟會」非常不滿。軍方自1960年開始就發動過至少六次政變，平均每十年一次。

聯合國秘書長潘基文呼籲土耳其各方保持冷靜與克制，避免暴力衝突。潘基文強調，軍事干涉國家事務是不可接受的，根據民主原則、通過和平方式認可文人治理和憲法秩序至關重要。
參考資料：

1.
閻紀宇（2016年7月16日）。土耳其爆發軍事政變  總統避難伊斯坦堡 誓言捍衛政權。風傳媒。2016年8月30日，取自http://www.storm.mg/article/142629

2.
管婺媛（2016年7月17日）。政變當飯吃！宗教、軍事拉扯土耳其。聯合報FOCUS。2016年8月30日，取自http://a.udn.com/focus/2016/07/17/23255/index.html
閱讀指引
土耳其軍事政變有其歷史，從1960年以來，分別有四次成功政變（1960、1971、1980、1997年），2016年政變再次發生，但以失敗告終。政變主因可回溯至一次大戰後，領導人凱末爾發動革命，建立現代土耳其，執行政教分離，軍人成為政教分離政策的捍衛者。
然而伊斯蘭教對於土耳其政治的影響甚鉅，當政治領導人將特定宗教納入政策綱領，或政治傾向受到「歐亞陸橋」位置影響，造成朝向東方或西方世界不明時，也容易引發軍方的不滿，進而引發政變。宗教與政治如何劃清界線，考驗土耳其領導人與軍方的智慧。
題組練習
◎土耳其於2016年7月再度爆發軍事政變，軍方出動部隊進駐首都安卡拉，現任總統艾爾多安(Recep Tayyip Erdoğan)則搭乘飛機到伊斯坦堡與軍方對峙，數日後政變獲政府控制。下圖為土耳其地圖。請問：
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（ D ）1.
土耳其總統從安卡拉搭飛機到伊斯坦堡，若飛機採最短距離前進，最可能穿過下列哪個海峽？　(A)荷莫茲海峽　(B)曼達布海峽　(C)直布羅陀海峽　(D)博斯普魯斯海峽。
解析1：(A)荷莫茲海峽：波斯灣與阿拉伯海之間；(B)曼達布海峽：紅海與阿拉伯海之間；(C)直布羅陀海峽：地中海與大西洋之間；(D)博斯普魯斯海峽：黑海與地中海之間。
（ A ）2.
土耳其首都安卡拉所屬地形區，主要是受到何種內營力或外營力作用造成？　(A)火山作用　(B)冰河作用　(C)岩溶作用　(D)海蝕作用。
解析2：安卡拉位於安納托力亞─伊朗高原，此高原屬於火山熔岩堆積而成的地形。
（ D ）3.
土耳其軍事政變的主要原因之一，在於軍方不滿現任總統將宗教教義納入施政綱領。上述最可能指何種宗教？　(A)佛教　(B)天主教　(C)基督教　(D)伊斯蘭教。
解析3：土耳其近99％人民信奉伊斯蘭教，可推測領導人最有可能將伊斯蘭教納入政策綱領。
（ B ）4.
土耳其軍方一直堅持政教分離與世俗主義，與下列何種因素最為相關？　(A)避免伊斯蘭國(IS)侵襲　(B)尊崇凱末爾推行的理念　(C)降低歐盟難民政策配額　(D)降低石油危機對經濟衝擊。
解析4：一次大戰時，凱末爾發動革命，建立現代土耳其，執行政教分離，軍人遂成為政教分離政策的捍衛者。
（ C ）5.
土耳其除了國內紛爭外，在水資源的開發上也與鄰國存在爭議。特別是土耳其在幼發拉底河上游建立水壩，栽種何種作物，引發伊拉克等下游國家的不滿？　(A)稻米　(B)油棕　(C)棉花　(D)咖啡。
解析5：1992年土耳其在幼發拉底河上游建立阿塔圖克水壩，並在哈爾蘭平原引水灌溉，栽種棉花。
前車之鑑[104指定]
（ C ）1.
某旅行家曾對某國作了以下幾點記錄：(甲)國土以高原為主，地震頻仍；(乙)羊毛與棉花是該國重要的農牧特產；(丙)居民中穆斯林人口比例高達98％以上；(丁)穆斯林每日五次向南方麥加方向禮拜。此國最可能為下列何者？　(A)印尼　(B)葉門　(C)土耳其　(D)南蘇丹。
解析1：題目判斷可以從(丁)向「南方」麥加方向禮拜，可知該國在沙烏地阿拉伯的北方，上述四個選項只有土耳其適合。
新聞時事5配合地理3　澳紐主題
澳洲農業力拚智慧化
大數據提升質與量
澳洲是世界上的農業大國之一，近來由於全球糧食需求大增，促使澳洲農業積極轉型外，甚至還興起一股中國投資客在澳洲收購農場的風潮。但澳洲農業一直以來卻面臨人力成本過高的困境，為了降低農業生產成本，提升農產品競爭力，愈來愈多的農業經營者開始朝向科技化、智慧化的方向發展。
例如，澳洲學習以色列的滴灌技術用於農業灌溉上，不只省水省電，更重要的是以前每天需要二到三個人力的灌溉施肥，現在一週只需要半個人力，但效率更勝以往。
科學家為蔬菜農業打造利用太陽能發電的機器人，除了具有GPS自動定位、導航的功能，還具備視覺、濕度、熱能等各種感應器，可以精準分辨作物或雜草，甚至判斷哪一株植物需要更多的養分，並透過機械手臂作業，施肥除草一機搞定。
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另外一款機器人則是專為果樹所設計，機器人經過農園後可以雷射繪出3D立體圖，以自動計算樹上果實、花朵的數量，所建構出來的資料不只有助於提升產量和品質，還能減少化學藥劑的使用和對環境的傷害。

機器人除了運用在農業上，澳洲還發明了放牧機器人，不僅可以在偌大的農場中扮演牛仔的角色，甚至可以監控草地狀況，從而判斷哪些草地最適合放牧。
日新月異的智慧系統、農業創新與機器人大軍除了提供研究之外，也和產業接軌，翻轉農業，讓澳洲持續朝亞太地區糧倉的目標一步步邁進。
照片來源：New Scientist
參考資料：

1.
張稚昀（2016年7月5日）。澳洲農業大國拚智慧化 大數據提升質量。TVBS。2016年7月9日，取自http://news.tvbs.com.tw/world/662445
閱讀指引
同學們若熟悉澳洲的區域特色，就可以明白澳洲的農業發展除了面臨氣候或水資源的問題外，地廣人稀，加以人力成本過高，也是發展農業時會面臨的問題。閱讀完此則時事後，同學們可利用課本的澳洲農業分布圖，再次複習澳洲農業發展的特色，也可同時複習第二冊第五章第二節所提到的農業環境問題及解決方式，如此可對澳洲的農業發展有更深刻的印象。
題組練習
（ C ）1.
澳洲以農立國，近年來積極發展工礦業，直至今日，澳洲產業發展仍以進口工業設備，出口資源型產品為主。資源型產業的發展和相關產品的出口，對澳洲帶來哪一影響？　(A)內銷市場供應相對不足　(B)提供國內大量就業機會　(C)受國際原物料價格漲跌影響大　(D)與各貿易夥伴呈現大幅順差。
解析1：若以資源出口為主，則易受國際原物料價格漲跌影響，而影響國內經濟。
（ C ）2.
澳洲以科技化和智慧化的方式來經營現代農業，除了降低農業成本、增加產量外，還可以達到保護農業環境的功效。例如，以滴灌的方式來供應作物生長所需的水分，可以達到節省水資源的目的，還可以避免下列哪一項環境問題？　(A)地層下陷　(B)水土流失　(C)土壤鹽鹼化　(D)生物多樣性降低。
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解析2：滴灌可控制水量，避免水資源浪費；也可減少使用噴灌等灌溉方式時出現灌溉水源過多，但只灌溉卻未顧及排水，而導致土壤鹽鹼化的現象。
◎右圖為澳洲境內四種不同氣候類型的氣溫雨量分布圖。請回答3∼5題：
（ C ）3.
澳洲農民運用機器人於蔬菜種植和果園管理。判斷菜園和果園最可能分布於哪兩種氣候區？　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁。
解析3：甲為熱帶莽原氣候；乙為夏雨型暖濕氣候；丙為熱帶沙漠氣候；丁為溫帶地中海型氣候。文中溫帶水果的種植主要分布於乙丁兩種氣候區。
（ B ）4.
哪兩種氣候區最可能看到文末所提及的放牧機器人？　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁。
解析4：甲為熱帶莽原氣候；乙為夏雨型暖濕氣候；丙為熱帶沙漠氣候；丁為溫帶地中海型氣候。放牧機器人主要是協助牧牛和牧羊業者，澳洲牧牛業主要分布於熱帶莽原氣候區，而牧羊業主要分布於乾燥和半乾燥氣候區，故甲丙皆有可能。
（ B ）5.
甲氣候區可能看到下列哪一種農業活動的經營模式？
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解析5：甲為熱帶莽原氣候，以熱帶栽培業和粗放牧牛業為主，故選(B)。(A)為酪農業；(C)為商業性穀物農業；(D)為混合農業。
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前車之鑑[96指定]
◎初級產業產品的外銷為澳洲重要外匯來源之一，但近五年來由於降水極少，已面臨「百年大旱」。2007年4月總理霍華德警告說：「若近期內沒有足夠的雨水，即將停止大部分農地的灌溉！」請問：

（ A ）1.
停止農地灌溉的因應措施一旦執行，對右圖中澳洲的哪個地區的影響最深遠？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：若比較圖中資料，甲為夏雨型暖濕氣候，當地又為人口最密集區，酪農業需要量大；乙為塔斯馬尼亞，為澳洲主要鋁錠產地；丙為放牧業所在地；丁為沙漠地帶。故甲應為影響最大區域。
（ A ）2.
澳洲農地若因「停止灌溉」而大量減產，最可能帶來何種國際性問題？　(A)乳品原料價格上漲　(B)航空貨運數量降低　(C)基因食品需求大增　(D)蔬果產業急遽衰退。
解析2：酪農業為集約農業，一旦發生缺水現象，牛奶產量隨草料不足而減產，澳洲為國際上重要乳品供應國，故若停止灌溉造成農業（乳品）減產，國際上乳品原料價格將上漲。
（ B ）3.
關於澳洲農業發展的條件，哪些正確？(甲)位於馬緯度無風帶，氣候乾燥，促成粗放的畜牧業；(乙)降水的分布明顯受到山脈和東北季風之影響；(丙)冷凍科技革新，促成畜牧產品的大量輸出；(丁)南北半球的農產供應與市場需求具季節互補性；(戊)原住民的傳統知識大幅提升農產附加價值　(A)甲乙戊　(B)甲丙丁　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊。
解析3：澳洲因位於南半球，(乙)非受到東北季風影響，應為東南信風；(戊)原住民傳統知識並未提升農產品附加價值，應為農業精緻化才提升附加價值。
新聞時事6配合地理3　澳紐主題
澳煤港擴建

恐影響世遺大堡礁
澳洲政府於2015年12月22日通過引發爭議的港口擴建方案，即支持昆士蘭省艾博特角(Abbot Point)的煤礦輸運港口擴建計畫。此計畫將挖掘110萬立方公尺的土方，以配合煤炭出口；外界憂心，這項方案將威脅世界遺產大堡礁。

坎培拉當局作成前述決定，目的是在昆士蘭省打造一個具備處理每年多達1億2,000萬公噸煤炭能力的大型港口。在此之前，澳洲政府通過了在昆士蘭省建立全球規模最大煤礦區的計畫。

上述兩項計畫都遭到環保專家質疑。環保專家認為，准許煤炭輸運港擴建將使大堡礁面臨風險；當地的棲息地也將遭到破壞，嚴重威脅大堡礁生態。例如2014年1月，負責保護大堡礁事務的大堡礁海洋公園管理局批准，把艾博特角港口挖掘出來的300萬立方公尺泥沙，傾倒在距離大堡礁約25公里的地方。
然而澳洲環境部長杭特的發言人表示，艾博特角港口擴建計畫已依據國家的環保法令獲得通過。

此外，澳洲政府於2015年10月才通過同樣在昆士蘭省境內，由印度阿達尼集團(Adani Enterprises)於加利利盆地進行的卡麥可煤礦開發案，引發各界批評。因為此項計畫所開採的化石燃料將經由早已滿載的艾博特角煤炭轉運站深水港出口。

參考資料：

1.
季平（2015年12月22日）。澳准擴建運煤港 大堡礁恐受威脅。中央廣播電臺。2016年8月30日，取自http://news.rti.org.tw/news/detail/?recordId=241788

2.
澳放行煤港擴建 世遺大堡礁瀕危（2015年12月22日）。中央社。2016年8月30日，取自http://www.cna.com.tw/news/aopl/201512220398-1.aspx
閱讀指引
澳洲為一古陸塊，有「聚寶盆」封號，金屬礦產豐富，多分布於西部高原區，東部則有豐富的煤礦，出口初級礦產遂成為澳洲經濟的主要來源之一，出口值甚至已超越農牧產品。澳洲政府持續開採東北部煤礦，而此地區又鄰近世界遺產之一的大堡礁，因此不少環保人士擔心開發東部輸煤的港口，會影響大堡礁的生態，但澳洲政府則認為港口擴建已在環保規範下進行。由此可見如何兼顧經濟發展和保育全球最大的珊瑚礁生態，仍是澳洲政府需要深思的問題。
題組練習
[image: image21.emf]◎2015年12月，澳洲政府通過昆士蘭省艾博特角(Abbot Point)的煤礦輸運港口擴建計畫，此舉被環保人士認為容易影響鄰近大堡礁的生態環境。請問：
（ A ）1.
右方澳洲地圖中，何者是該煤礦輸運港口擴建計畫的地點？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：大堡礁位於澳洲東北部沿海，因而可推斷該港口位在澳洲東北部。
（ D ）2.
艾博特角港口所屬的氣候環境，最接近下列何種氣候圖？
(A)[image: image8.png]@

350

™ 300

250

200

150

100

50

567891011128

1234
FETWE2832mm F195811.6C




 (B)[image: image9.png]350

300

250

200

150

100

50

5678 910]]1250
mm  Fi93824.2°C



 (C)[image: image10.png]350
N //

=t 300

250

200

150

100

50

23
RE

45678 9]0”1250
776mm  E3193820.4°C



 (D)[image: image11.png]BEC REnm
feret]
30he ot \\-(// 450
25| 400
20| [ 350
15| 300
10| 250
5| 200
of 150
g 100
-10| 50
B \ \ )
T2345667 8091011125
EWE1705mm F195829.4C





解析2：澳洲北部為熱帶莽原氣候，因而選擇終年高溫、乾濕季分明的(D)。(A)溫帶海洋性氣候；(B)熱帶沙漠氣候；(C)溫帶地中海型氣候。
（ C ）3.
若在港口進行出口煤礦業務時，依照當地環境，最可能遇到下列何種天災？　(A)位於斷層帶，地震頻繁　(B)不穩定氣流，引發沙塵暴　(C)颶風侵襲，造成淹水災害　(D)原料區位處高地，暴風雪肆虐。
解析3：澳洲東北部屬於緯度低的熱帶濕潤地區，沿海地區常有颶風侵襲，易造成洪患等災害。(A)澳洲為古陸塊，發生地震機率低；(B)沙塵暴常發生在乾燥且富沙源的地區；(D)此區地勢多在海拔1,000公尺以下，且地處熱帶，不可能有暴風雪。
（ B ）4.
在煤礦輸運港口附近，最容易看到何種農作景觀？　(A)小麥　(B)甘蔗　(C)玉米　(D)咖啡。
解析4：該地區屬於熱帶濕潤氣候，最常見種植於低海拔地區的甘蔗。(A)、(C)小麥和玉米常見於溫帶、年雨量500毫米左右的地區；(D)咖啡多見於排水良好的熱帶高地地區。
[image: image22.emf]（ B ）5.
右圖為澳洲2014年主要礦產及農牧產品出口值占出口商品的比例，下列何者是「煤礦」？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析5：澳洲西部廣大高原區鐵礦蘊藏量豐富，因而可推測鐵礦比例最高；東部則以煤礦為主，因而煤礦其次。甲為鐵礦；乙為煤礦；丙為天然氣；丁為黃金。
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